



筑牢国家安全防线 确保“一国两制”行稳致远

——党和国家领导同志同代表委员审议讨论全国人大涉港决定草案

据新华社北京5月25日电 国家安全是国家生存发展基本前提,维护国家安全是“一国两制”核心要义。连日来,党和国家领导同志分别在十三届全国人大三次会议的有关代表团和全国政协十三届三次会议的有关界别,同代表委员一起审议讨论《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定(草案)》。

党和国家领导同志指出,从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制,是堵塞香港国家安全法律漏洞的必要之举,是确保“一国两制”行稳致远的治本之策,充分体现中央维护国家安全的坚强意志和坚定决心,充分体现中央对香港整体利益和香港同胞根本福祉的坚决维护和最大关切,意义重大,必将产生深远影响。

香港已成为国家安全突出风险点,中央对维护国家安全负有最大最终责任

党和国家领导同志参加审议讨论时,深刻阐明中央此举的必要性、重要性,透彻分析正当性、合法性。

——香港国家安全风险凸显,特别是去年发生“修例风波”,出现旷日持久的社会政治动荡和不断升级的街头暴力。“港独”组织和激进暴力分子活动猖獗,外部势力公然

插手干预香港事务,严重挑战“一国两制”原则底线,严重损害法治,严重危害国家主权、安全、发展利益。

——香港正面临回归以来最严峻局势,已成为国家安全一个突出风险点。香港在维护国家安全方面存在明显的法律制度漏洞和执行机制缺失,致使危害国家安全的各种活动愈演愈烈,保持香港长期繁荣稳定、维护国家安全面临不容忽视的风险。

——世界上任何国家,无论实行单一制还是联邦制,国家安全立法都属于中央事权。中央政府拥有依法维护国家安全的宪制权力和宪制责任,对所属地方行政区域的国家安全负有最大和最终责任,也享有和行使一切必要权力,这是基本的国家主权理论和原则,也是世界各国的通例。

代表委员认真审议、深入讨论,共识更加凝聚,意志更加坚定。大家一致表示,反中乱港势力公然鼓吹“港独”,与外部势力勾连合流,从事分裂国家、危害国家安全的活动,必须采取有力措施予以惩治。中央此举天经地义、理所当然,势在必行,刻不容缓。

完善“一国两制”制度体系,中央坚定维护“一国两制”决心信心坚定不移

党和国家领导同志站在全局和

战略高度,指明中央此举的重大意义和总体要求。

——实践证明,“一国两制”符合国家和民族根本利益,符合香港整体和长远利益,是完全行得通、办得到、得人心的。中央维护“一国两制”的决心和信心始终坚定不移。

——党的十九届四中全会明确提出“建立健全特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制”,必须贯彻落实党中央决策部署,改变香港国家安全领域长期“不设防”状况,在宪法和香港基本法轨道上推进维护国家安全制度建设,加强维护国家安全工作,确保“一国两制”事业行稳致远。

——要深入贯彻总体国家安全观,把维护中央对特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来,坚定维护国家主权、安全、发展利益,确保“一国两制”方针不会变、不动摇,确保“一国两制”实践不变形、不走样。

——代表委员在审议和讨论中着眼大局大势,思考更加深入,认识更加透彻。大家一致认为,只有筑牢国家安全屏障,才能为贯彻“一国两制”固本强基,为香港繁荣稳定夯实基础。建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,是完善“一国两制”制度体系的必要之举。

保障香港社会根本利益,中央对香港繁荣稳定和香港同胞福祉怀有最大关切

党和国家领导同志参加审议讨论时强调,维护国家安全同尊重保障人权从根本上是一致的。

——全国人大决定针对的是分裂国家、颠覆国家政权、组织暴恐活动等严重危害国家安全的犯罪行为,针对的是外国和境外势力干预香港特别行政区事务的活动。从国家层面推进香港国家安全立法,就是为了更好保障香港广大市民合法权利和自由。

——香港因国家安全问题出现政治动荡,受影响最大的是香港经济发展和普通市民切身利益。放任危害国家安全的行为,香港社会的繁荣稳定,香港良好的法治环境和营商环境,都会荡然无存。

——中央对香港繁荣稳定和香港同胞福祉怀有最大关切。国家安全根基牢固,社会大局稳定,才能解决经济民生等深层次矛盾问题,才能充分发挥“一国两制”制度优势,才能让香港发展得更好。

——代表委员结合香港实际建言献策,信心更加饱满,路径更加清晰。大家一致表示,要积极行动起来,坚决维护国家主权安全、维护香港繁荣稳定,推动“一国两制”事业行稳致远。

党和国家领导同志站在全局和



香港市民签名 “撑国安立法”

香港各界“撑国安立法”联合阵线24日正式成立并发起首项活动,于24日至31日在香港多区设置街站收集市民签名,得到大批市民积极响应。不少市民表示,坚定支持建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制,这能有效堵塞香港国安漏洞,有效维护香港治安,是利港利民的大举措。这是5月24日拍摄的香港各界“撑国安立法”联合阵线签名大行动启动礼现场。

新华社记者 吕小炜 摄

两会聚焦

5G建设情况怎样?如何拥有很多蓝天白云?中国如何稳住外贸外资基本盘……在25日举行的全国两会“部长通道”上,工信部部长苗圩、生态环境部部长黄润秋、商务部部长钟山分别对这些热点问题给予回应。



工信部部长
苗 韦

“三大招”助力新能源汽车产销恢复

疫情发生以来,新能源汽车和传统汽车一样,产销受到了很大影响。“下一步,我们将三方面发力推动恢复新能源汽车产销增长。”苗圩说。

据他介绍,在供给侧方面,将有序放开新能源汽车代工生产,对有检测能力的企业实行自检自证,减少重复检测。另外,对于研发创新型新能源汽车企业实行品牌授权试点。

在需求侧方面,除了落实好财税支持政策外,将鼓励换电模式的发展,鼓励地方在物流、环卫、公交、出租等公共服务领域更多使用新能源汽车。

在使用侧方面,将继续加大充换电基础设施建设,鼓励各类充换电设施互联互通,鼓励地方政府出台新能源汽车在停车、通行等方面的优惠政策。

生态环境部部长
黄润秋

统筹做好疫情防控和生态环境保护

“小康全面不全面,生态环境很关键。”黄润秋表示,“不能因为遇到困难、遇到挑战,就放松对生态环境保护的工作要求,就放松对环境监管和环境准入的要求。”他表示,生态环境保护工作将做到方向不变,力度不减,标准不降。

黄润秋坦言,统筹考虑新冠肺炎疫情对经济社会发展的影响,也要把握好推进生态环境保护

工作的节奏和力度。要更加注重精准治污、科学治污、依法治污,因时因地因事采取适宜的策略和方法。

今年,生态环境部还将更加注重对地方治污工作的指导和帮扶,从5月开始陆续派出指导帮扶工作组深入地方和企业,帮助地方发现突出生态环境问题,提高地方的治理能力。

商务部部长
钟 山

聪明的外商一定不会放弃中国庞大的市场

从外贸看,主要是稳住外贸主体。我国各类外贸主体超过30万家,“只要外贸主体能够稳住,我国的外贸就一定能够稳住、能够发展。”

关于稳外资,钟山说,一是要扩大外资增

量。中国将进一步扩大对外开放,放宽市场准入,缩减负面清单,搭建更高水平的对外开放平台,特别是建设好自由贸易试验区,加快自由贸易建设,让外国投资者愿意来中国投资。二是稳住外资存量。贯彻落实好外商投资法,营造公平、公正、透明的营商环境,保护外商合法权益,保护知识产权,让外商放心、安心,愿意在中国投资发展。“随着我国营商环境的改善、经济的发展、市场的扩大,我们相信,聪明的外商一定不会放弃中国庞大的市场。”钟山说。

“防范化解重大疫情和突发公共卫生风险,事关国家安全和发展,事关社会政治大局稳定。”习近平总书记参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时,着眼保护人民生命安全和身体健康,结合抗击新冠肺炎疫情斗争,针对突出问题,就织牢织密公共卫生防护网作出整体谋划和系统部署,为进一步巩固战“疫”成果、提高应对突发重大公共卫生事件能力指明努力方向。

我国是一个有着14亿多人口的大国,维护公共卫生安全,是我们须臾不可放松的大事。生命重于泰山,防控就是责任。这次新冠肺炎疫情来势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下迅速打响疫情防控的人民战争、阻击战,广大医务人员、疾控工作人员坚守一线、英勇奋战,我国公共卫生体系、医疗服务体系发挥了重要作用。同时也要看到,这次疫情暴露出公共卫生体系还存在一些短板和不足。正视存在的问题,加大改革力度,抓紧补短板、堵漏洞、强弱项,不断完善我国公共卫生体系,方能更好地护佑人民生命健康。

织密公共卫生防护网,预防是最经济最有效的健康策略。凡事预则立,不预则废。贯彻预防为主的卫生与健康工作方针,坚持常备不懈,着力下好平时功夫,才能防“疫”于未然。要立足更精准更有效防控,创新医防协同机制,加强农村、社区等基层防控能力建设,推动防控资源下沉、预防关口前移,不断夯实联防联控的基层基础,织密织牢第一道防线。要加强公共卫生队伍建设,建立适应现代化疾控体系的人才培养使用机制,增强一线疾控人员的荣誉感和使命感,为公共卫生事业发展提供有力人才支撑。

织密公共卫生防护网,要不断完善体制机制,坚持科学治理、依法治理。要改进不明原因疾病和异常健康事件监测机制,提高评估监测敏感性和准确性,建立智慧化预警多点触发机制,健全多渠道监测预警机制,让疫情监测预警更加及时、准确。与疫情竞速,为生命护航,必须发挥制度优势,集中各方面力量和资源进行果断、有效的处置。要统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集,建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制,健全重大疾病医疗保险和救助制度,为救治患者、遏制疫情蔓延提供更加有力的制度保障。要加快构建系统完备、科学规范、运行高效的公共卫生法规体系,普及法律知识,提高全民知法、懂法、守法、护法、用法意识和公共卫生风险防控意识,用法治力量推动公共卫生体系建设。

公共卫生为人民,人人受益,人人有责。织密公共卫生防护网,要厚植社会根基,开展爱国卫生运动,倡导文明健康、绿色环保的生活方式。经过疫情洗礼,出门佩戴口罩、垃圾分类投放、保持社交距离、推广分餐公筷、看病网上预约等,正在悄然成为社会风尚。要以此为契机,深入开展爱国卫生运动,推进城乡环境整治,完善公共卫生设施,把健康文明的做法推广开来、坚持下去,让好习惯成为新风尚,让每一个人都成为公共卫生安全的建设者、守护者和受益者。

新华社北京5月25日电

两会议政录

怎么种 如何收

——代表委员为保粮食安全建言

据新华社北京5月25日电

(记者张辛欣 杰文津 闫起磊)民以食为天,有粮天下安。疫情冲击下,如何端好“中国饭碗”?围绕粮食安全,代表委员就此建言。

受疫情影响,今年春耕备耕期间,河南部分地区小麦追肥错过农时。全国人大代表、河南远东生物工程有限公司技术部部长党永富深入田间地头送技术、捐农资,及时为20万亩小麦“加餐”。

保种植规模,是保粮食安全的第一步。在党永富看来,“疫”中稳耕,才能更有底气。

“今年目标是粮食总产增3%以上。”在黑龙江代表团举行的视频形式新闻发布会上,全国人大代表、黑龙江省农业农村厅厅长王金会同样传递出“稳耕增产”的决心。

黑龙江是中国产粮第一大省,中国人每9碗饭就有1碗来自黑龙江。王金会说,今年在扩大种植面积的同时,还要加大农业现代化建设和服务高标准农田建设,先进技术推广面积2亿亩以上,通过挖增产潜力确保粮食安全。

粮食要种好,也要收好。加大粮食流通和仓储能力建设,确保颗粒归仓,是保粮食安全的关键。

“每年粮食都有一定产后损失。农户储粮、粮油加工和消费等环节较为集中。”全国人大代表、河北柏乡国家粮食储备库主任尚金锁建议,建立粮食产后减损部门合作机制以及统一的评估机制,及时掌握粮食损失变化情况,采取有效措施减损。

“希望能设立粮食产后减损财政专项,建立科技特派员支持基层的模式,从技术研发应用、标准规划等多个方面指导粮食收获、仓储、运输、加工、消费等环节减损工作。”尚金锁说。

大力发展粮食产业经济既是粮食安全的有力保障,也将推动形成新的增长点。

“种粮要有产业链思维。”全国人大代表、黑龙江省绥化市委副书记张子林说,绥化市绘制了玉米、水稻、大豆等产业链图谱,按“图”索骥,靠“谱”招商,把农业资源优势变成经济优势。

“保粮食安全,更要保品质安全。”张子林认为,做强农业产业链、打响农业品牌,在保数量供给的同时推动农业供给侧改革,将推动农业迈向高质量发展,更好保障粮食安全。

福建代表团提出的这些问题 国家发展改革委“隔空”回应了

新华社北京5月25日电 (记者

屈婷 王成 陈弘毅)25日晚上8点,一场特殊的“对话”在福建代表团驻地的会议大厅举行。国家发展改革委以视频连线的方式,对代表们就计划报告提出的意见建议,给予解释和回应。

市委书记、村支书、政策研究者、企业负责人……王毅、刘建洋、林兴禄、黄茂兴、康涛、章联生、曾云英、黎立璋共8名全国人大代表,围绕福建省高质量发展,一一问策国家发展改革委。

连线另一端,国家发展改革委投资司、基础司、价格司等十余个司局负责人一边记录,不时回答。

谈话直接、务实,“含金量”十足。

“为确保老区苏区在全面建成小康社会进程中一个都不掉队,很多期盼多年的项目现在都一件一件落地了。”三明市委书记林兴禄

代表首先发言。

“建议把‘三明医改’这个品牌,跟现在提出的创新医防协同机制结合起来。”

福建师范大学经济学院院长黄茂兴代表建议,希望国家能对福建省重点生态区位商品林赎买改革措施加大资金支持。

“建议加快推进龙岩至广东龙川铁路武平至梅州段建设。”福建省龙岩市新罗区西城街道西安社区党委书记章联生代表说。

从大健康到大产业,从经济发展到民生福祉,8位代表讲的都是急事、难事和实事。

一个半小时后,视频连线会议结束。

“我的期盼是,钢铁行业要走高质量发展道路,争取在三五年之内,把高污染的帽子摘掉。”会后,福建省三钢集团公司党委书记、董事长黎立璋代表说,这个视频会很接地气,沟通“很到位”。